

## ■ 2017融媒高招会

## 招办主任支招专科志愿填报

## 6个高校志愿不一定能填6个学校

6月28日,高考志愿填报工作已经开始。相对于本科批而言,专科普通批只有6个院校志愿,春季专科只有4个院校志愿,选择的余地较小,很多考生对专科批志愿的填报规则仍然不甚了解。近日,齐鲁晚报记者采访到专科院校的招办主任,对于如何填报专科志愿为考生提供建议。

本报记者 郭立伟

## 一个学校可能占好几个院校位置

根据山东省的录取批次,7月24日开始填报夏季高考专科(高职)提前批。填报1次志愿,设置1个高校志愿、6个专业志愿、1个专业服从调剂志愿和高校服从调剂志愿。高校服从调剂志愿设置公安类高校和直招士官生高校2类。填报公安专科志愿的考生可填报公安类高校调剂志愿,填报直招士官生志愿的考生可填报直招士官生高校调剂志愿。

7月29日开始填报夏季高考专科(高职)普通批,设置首次志愿、1次征集志愿和高校服从调剂志愿,高校服从调剂志愿在征集志愿时填报。首次志愿和征集志愿均为平行志愿,均可填报6个高校志愿,每个高校志愿可填报6个专业及1个专业服从调剂志愿。

高职院校专项计划单设投档单位,填报1次志愿,设置6个高校志愿和高校服从调剂志愿,6个高校志愿为平行志愿,每个高校志愿均设置6个专业及1个专业服从调剂志愿。高职院校专项计划不设征集志愿。报考高职院校专项计划的考生可同时填报专科(高职)其他计划志愿。

同时,春季高考专科(高职)普通批也是7月29日填报,设置首次志愿、1次征集志愿和高校服从调剂志愿,调剂志愿在征集志愿时填报。首次志愿和征集志愿均为专业类别内平行志愿模式,每次可填报4个高校志愿,每个高校志愿可填报4个专业及1个专业服从调剂志愿。其中,高职院校专项计划志愿单设投档单位,填报1次志愿,志愿设置为专业类别内平行志愿模式,可填报4个高校志愿和高校服从调剂志愿,每个高校志愿均设置4个专业及1个专业服从调剂志愿。高职院校专项计划不设征集志愿。报考高职院校专项计划的考生可同时填报其他计划志愿。

“虽然夏季高考专科志愿填报是6个学校,但是同一个学校有可能就占好几个院校位置,比如‘3+2’占一个位置,校企合作又占一个位置。”山东城市建设职业学院招办主任王加胜介绍。所以,对于大部分考生来说,6个高校志愿,可能最后只能选择两

三个高校。考生的选择范围就缩小了,也就需要考生更加精挑细选更加慎重。

## 报志愿要参照当年招生计划

具体到填报志愿,王加胜表示,填报志愿主要有两个方法,首先是根据自己的兴趣爱好,把最喜欢的放在前面,还有就是根据分数高低,前两个学校冲一冲,中间两个稳一稳,后面的两个保一保。

高考填报志愿时,山东商职学院招生负责人张宗国建议同学们综合考虑省内排名和学校往年的录取分数线。方法一,首先查出你今年的省内名次,对比去年学校、专业录取分数线所对应的省内名次,来选择填报学校和专业。“如果各学校招生计划变化不大,具有较高的参考价值。”方法二,首先计算出今年你的成绩离本科线的差距,对比去年学校、专业录取分数线离本科线的差距,来选择填报学校和专业。

据了解,在填报志愿中,专科和本科差距很大,专科不确定性更大一些。实行平行志愿后,本科每年的录取分数线和位次基本固化,相对扁平化,分数差别不会很大,根据排名来填比较准确。但是专科的录取分数忽上忽下。“比如有一年我们的分数线是180分,到了第二年能到320分,这样提了140分,在本科院校一般不会出现这种情况,这种情况下,一定要参考学校当年的招生计划。”王加胜强调。

举例来说,有些专科院校的录取分数线,去年最低是200分,但倒数第二名可能就是250分,一下能差出50分,所以严格按照往年录取分数线和全省排名,将不会很准确,还要参照当年的招生计划。专科每年的招生计划也不一样,变化幅度比本科还要大,要将三个因素综合考虑进来,分数、排名和计划都要兼顾到。

所以,对于专科(高职)院校而言,预估分数线难度要大一些,跳跃空间比较大,考生不容易把握。比较好的是,“3+2”贯通培养本专连读,录取分数基本固化,考生可以作为参考。

## “3+2”转段转本率可达90%以上



6月25日,山东高招会本科场挤满了前来咨询的考生和家长。见习记者 张如意 摄

对很多考生而言,进了专科学院之后,很关注专升本问题。2015年开始,山东省试点职业院校与本科高校对口贯通分段培养招生工作,包括“3+2”和“3+4”转段。今年我省“3+2”对口贯通培养试点高职院校51所,招生计划6080人,招生范围为已参加山东省2017年夏季普通高校招生统一考试,且高考成绩达到我省本科普通批录取最低控制线下50分(含)以内的考生,考生按文史类或理工类专科(高职)普通批填报志愿,由高职院校根据高考录取规则择优录取并办理录取手续。

关于转段,学生在完成高职阶段学业且过程考核合格后,须参加全省专升本公共课科目考试及衔接本科高校组织的专业基础知识和专业基本技能测试。转段时,专业基础知识和专业基本技能测试的合格标准由本科招生高校确定;文化基础知识课

程(专升本公共课科目或春季高考文化基础知识)的合格标准由省统一设定。

王加胜介绍,山东省的“3+2”转本率能到90%以上,深受考生欢迎。“但是苦于规模有限、招生计划有限,今年山东省的规模和去年一样,招生计划和招生人数都没有增加。”除转段之外,最受学生欢迎的转本途径是山东统考统录考试,大三第二学期、每年3月份山东省统一专升本考试。据了解,今年山东城市建设职业学院450多个考生参加考试,考中194人,录取率43%。另外两个转本途径是自考本科和成人高考函授本科。

张宗国介绍,山东商业职业技术学院会计、食品营养与检测两个“3+2”专本衔接专业学生升本通过率达100%。学校组织的自考本科,主要对接山东大学、山东财经大学等,每年有近1000人报名参加。“综合前

几年我校录取最低分数线,在结合今年本科线的基础上,建议‘3+2’专本贯通文科450分左右、理科400分左右,专科普通批文科400分左右、理科350分左右,校企合作文科320分左右、理科300分左右,中外合作文理科200分左右可报。”

另外,今年山东城市建设职业学院招生计划3680人,普通文、普通理300分以上可以考虑报考。山东城建近两年的“3+2”转段都是本科线下7分录取,理科招生,今年本科普通线是433分,420分以上者可报考。



更多高考信息请关注  
「山东高考直通车」

## 山东医学高等专科学校：“3+2”贯通本科线上报考希望较大

本报济南7月2日讯(记者 王从丛) 2日,记者从山东医学高等专科学校获悉,该校今年普通专科招生计划为6300人,“3+2”专本贯通培养本科学线上报考希望较大。

据介绍,山东医学高等专科学校是一所公办省属全日制普通高等学校,隶属山东省卫生和计划生育委员会,业务主管部门

为山东省教育厅。学校始建于1966年,为青岛医学院分院。目前,学校设临沂、济南两个校区。

2017年该校临床医学、口腔医学等16个专业招生,普通专科招生计划6300人。校本部3250人,招生分布为山东省3175人。

自2016年开始,该校与青岛市崂山区订单定向免费医学生

培养以来,今年与青岛市崂山区、莱西市、黄岛区、城阳区、胶州市、即墨市、平度市和威海荣成市订单定向免费医学生培养。同时,学校与鲁南制药集团开展订单定向培养。

山东医学高等专科学校“3+2”专本贯通录取分数,按照山东省规定,本科分数线(433分)下

50分可以报考,本科线上报考希望较大,“3+2”专本贯通只招收夏季高考理科类。

夏季高考专科录取分数文科380分以上、理科350分以上鼓励报考,建议第一志愿报考普通专科并且专业服从调剂。文科400分以上、理科380分以上,录取希望较大。

春季高考专科录取,医药类480分以上,护理类500分以上鼓励报考,医药类500分以上、护理类520分以上录取希望较大。

以上为录取预估分数,仅供参考,具体录取分数线以山东省招生考试院校投档分数为准。报考同一专业济南临沂两校区报考代码不同。